

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Jueves, 16 de Agosto de 1908

Año XXXVII, Núm. 10.575

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## Tánger 29 de Julio

La tarde del día 25 fué buena para España en estos territorios marroquíes, pues aquí y en Casa Blanca se pudo apreciar el resultado de nuestra cooperación en la vida del país, lo que hizo constar, pues ya que tanto se nos calumnia por los que nos desconocen, justo es consignar que los que tienen ocasión de juzgarnos de cerca, no nos regatean el aplauso.

Ocasión de estos juicios públicos ha sido la fiesta dada en honor del bizarro coronel Bernal en Casa Blanca y la revista pasada por el ministro de la Guerra marroquí Sidi el Guebas al Tabor de policía organizado e instruido aquí por cuatro sargentos españoles, el teniente Aguilar y el capitán Pavot.

En el llano de Marchand, á presencia de numerosísimo público compuesto de múltiples razas y nacionalidades, formaron los doscientos treinta y cinco hombres del tabor y maniobraron ante el Guebas, que llevaba á su derecha, por estar ausente el capitán Pavot, al jefe accidental señor Aguilar, acompañado de unos cuarenta ó cincuenta jinetes, lo más escogido y rico de la población tangerina. Para que se viera que la instrucción había alcanzado por igual á oficiales, clases y soldados marroquíes, la unidad y las secciones de la misma estaban mandadas solo por mauritanos y en detalle y en conjunto resultaron todas las maniobras tan precisas y admirablemente ejecutadas, que no solo hacen honor á los que las enseñaron, sino á aquellos que las practican, revelando que este pueblo bien dirigido es un pueblo de soldados, susceptible de todas las galas militares.

Terminadas las maniobras, el secretario del Mokri, Ali Saquí Bey, repitiendo palabra por palabra lo que decía el Guebas, arengó á la tropa, encareciéndole guardase siempre recuerdo de gratitud á España que prestaba á Marruecos tan importante ayuda para la organización militar del país y siguiera como hasta hoy en completa obediencia á los jefes y oficiales del tabor y á los instructores del mismo. Felicizó después calurosamente al jefe instructor rogándole transmitiera á los demás el testimonio de gratitud, y después el tabor salió para sus cuarteles al son de tambores y trompetas que daban al aire las notas alegres y vibrantes de nuestros toques militares, y que ya dentro del patio del cuartel dejaron oír el de oración de nuestra infantería, cuyos ecos al difundirse por la población llevaron á todos los hogares el recuerdo de España, de nuestra patria querida que sabe hacer aquí labor maestra y que pese á nuestros competidores y enemigos ha de dejar en este pueblo el sello de la raza hispana.

Casi á la misma hora que tenía lugar este acto aquí, en Casa Blanca con ocasión de la festividad del Patron de Es-

paña, el coronel Bernal obsequiaba en el campamento español á todo cuanto hay de valioso en la población y á los jefes y oficiales que con el general D'Amadié á la cabeza habían acudido á dar testimonio de simpatía á España y de particular estimación al caballeroso Bernal que ha sabido con su correcta é intachable conducta dejar muy alto el nombre de la patria en las difíciles circunstancias que ha atravesado durante su mando. Los brindis patrióticos, los cantares españoles, la alegría y la satisfacción han sido las notas características del festejo, al final del que D'Amadié abrazó á nuestro coronel, noticiándole que el gobierno francés había acordado condecorarle con el cordon de la Legion de honor, alta distinción que es justo tributo dado por los extranjeros á tan brillante militar.

\*\*\*

La cosa marroquí sigue por los trillados caminos de la ineptitud y el miedo, que son notas salientes del carácter de los dos gobiernos que se disputan el mando. Es ésta la guerra civil mas chusca que pueda soñarse: ni una escaramuza, ni una batalla, ni un disparo, nada en fin que indique la existencia de una guerra. Solo prisiones, en los que son tan tontos que se dejan coger; confiscación de bienes á los que están ausentes, nombramientos de bajáes vendidos al mejor postor y marchas y contramarchas en las que los contendientes toman siempre el camino exactamente opuesto al que lleva su contrario, hasta el punto que, si fuera posible prolongar la marcha, el encuentro, dando la vuelta al mundo, se verificaría en los antípodas de Marruecos.

De aquí resulta un caos, una anarquía que permite hacer la guerra con noticias que no solo inventan y propagan los moros, sino los europeos, que en Marruecos son los principales mantenedores de la lucha política y que no son partidarios de Muley Hafid ni de Abd-el-Aziz, sino franceses y antifranceses y sirven su causa, unos y otros, lanzando al telégrafo para que lo reproduzca la prensa mundial una serie de noticias tan opuestas como la marcha que siguen los Sultanes, sin importarseles nada de que sea ó no verdad; la cosa es servir la causa.

Compasión daba ya Abd-el-Aziz ante el espectáculo de su hueste destrozada, sus ministros muertos en el campo de batalla, sus mujeres pasto de la lujuria y sus efectos y tesoros presas de las cabilas; noticias que con buena fortuna, quizá porque se les dió alas en un centro oficial, salieron á la plaza pública, y luego resulta que Abd-el-Aziz dejó ya Sacra Jaja, que el terrible y nunca bastante ponderado peligro que el camino de Zaer y Zenmur, atravesado por el centro, ofrecía á su paso, ha sido senda de flores, á la que han acudido las cabilas á rendir pleitesía y á engrosar su mehallá, y que allá va el hombre camino de Marrakesh á paso

de tortuga, pero á paso al fin, á buscar no aventura guerrera que la raza mauritana no sabe y llevar á término, sino recibimiento de señor que el miedo impone siempre á las degeneradas poblaciones de Marruecos.

El que ni á paso de tortuga ni á ningún otro se mueve es Muley-Hafid, que representa la estatua de la indecisión, cosa que, según anuncio en muchas crónicas, no debe sorprender á los lectores. Tres veces en diez días ha intentado salir, una á Rabat, otra á Marrakesh y otra á Tetuán, y cual si estos puntos fueran temeroso abismo capaz de sepultar sus ambiciones y sueños para siempre, ha dejado la cosa en «veremos», lo que revela una falta de plan y de energía, y es base muy mala para alcanzar la victoria.

Cada uno de estos conatos de salida ha causado conmoción en Fez y su comarca, y ha sido seguido de órdenes y contraórdenes sobre los bajáes, mehallas, tributos y otras zarandajas que no dejan bien puesta la previsión y la calma que deben imperar en todo gobierno.

La última noticia venida de Fez es que ahora va de veras, que ya se ha mandado á la mehallá de Alcázar ocupar la cuesta baja á tres horas de Tánger y á las cabilas Garb, Anghera y otras preparen contingentes y sumas para Hafid, que se decide á venir á Tetuán. Lo que hay que dudar, pues aunque Tetuán es hafidista y en él no puede temer ningún combate, teme que Fez le vuelva la espalda á pesar de haber nombrado al Quitani su califa, porque el Quitani es antes que hafidista, fanático, y son ya muchos los moros que vislumbran que Hafid no tiene más sueño dorado que ser reconocido por las potencias y al amparo de ellas gobernar, léase cobrar, el país, no con el acta de Algeciras, sino con mucho más, si á Europa, le viene en ganas hacerlo así.

Alhator.

## ¡Ni una palabra más!

Un aficionado á los trabajos inútiles ha tenido la paciencia de contar las piezas oratorias que han nacido al calor de la discusión de la ley de reforma local en el Congreso, y merced á ese aficionado sabemos que los discursos pasaron de mil, y de varios centenares las rectificaciones y las declaraciones breves.

¡Ya decían los amigos del presidente del Consejo que la ley de Administración local daría qué hablar! La estadística no está, sin embargo, completa, porque no nos dice cuáles entre todas las palabras de los diputados, fueron las ociosas, y quiénes, entre los que las pronunciaron, tenían conocimiento exacto de la materia.

De algunos que no lo tenían ni inexacto siquiera, ya sabemos nosotros... Si hubiera habido que estudiar previamente el problema — y parecía ello inex-

cusable — ese millar de discursos hubiera bajado bastante.

Algunos de los más bullangueros defensores de enmiendas no hacia, en definitiva, sino intentar poner parches en el aire.

La ley de Administración local, á lo sumo, era para los más furibundos enemigos suyos una lata, que es el calificativo que aquí solemos emplear para distinguir aquello que no queremos molestarnos en conocer. Eso en los pasillos ó en el salón de conferencias; en el de sesiones, la ley de Administración local, cualquiera de sus artículos ó incisos, era un pretexto para un discurso de los mil de la estadística famosa.

Pues no digamos nada del resultado que ofrecía un recuento de artículos de fondo ó sueltos periodísticos relativos al debate y al proyecto mismo. ¡Un Océano de tinta y una mina de plomo en letras de imprenta!

Y, á ver, que salga el ciudadano que se haya enterado por los periódicos de lo que se pretende con la reforma de la Administración local y en qué consisten.

Lo que se pretendía con el millar de discursos y con la inmensidad de prosa periodística, ya estaba más claro.

## Huelga general en París

París 2. — Hoy el aspecto de París en este domingo de estío es tranquilo, y nada revela la agitación que reina entre los revolucionarios.

No parece que el Gobierno esté preocupado, pues no se ve tropa, ni apenas policía por las calles.

La burguesía sigue alarmada. En los alrededores de la Bolsa del Trabajo, los agentes, obrando con discreción, hacen circular á los obreros que salen.

En las redacciones nadie se inquieta por si los diarios podrán salir mañana, día de huelga.

Algunos diarios preparan esta tarde su edición de mañana.

A la imprenta de la rue Croissant, donde son impresos muchos periódicos, acaba de ser llevada una locomóvil para que reemplace á la fuerza motriz eléctrica, en el caso de que ésta falte.

En Rambouillet ha sido preso el obrero Theriot, que tomó parte en el motín de Villeneuve.

París 3. — El Gobierno ha tomado grandes precauciones para prevenir hoy los disturbios que se teme ocurran.

Anoche conferenciaron el Presidente del Consejo, M. Clemenceau, y el prefecto de Policía, y adoptaron disposiciones severas.

Todas las tropas de la guarnición de París estarán acuarteladas hoy.

La Guardia republicana y la policía ocuparán los puntos estratégicos para intervenir con energía en el momento en que sea preciso.

Los sectores eléctricos estarán guardados militarmente.

Los comisarios no se moverán, hasta nueva orden, de los puestos de policía.

París 3.—Entre las Asociaciones obreras que se han adherido á la huelga general de hoy, obedeciendo las órdenes de la Confederación General del Trabajo, figuran las de tipógrafos—no holgarán todos, sin embargo,—pintores, albañiles, peones de obras y en general todos los obreros de los gremios de construcción.

Se han negado á adherirse al movimiento los panaderos, carniceros, taberneros, dependientes de tiendas de comestibles, cocheros de ómnibus y gascistas.

Están dudosos los peluqueros, los obreros de las obras del Metropolitano y los electricistas.

Por lo tanto, la huelga si no se imponen los agitadores de la Confederación, será parcial solamente.

En Villeneuve y Draveil, pueblos teatro de las colisiones que han originado el presente estado de cosas, han sido adoptadas medidas severísimas.

Las calles son recorridas constantemente por patrullas de caballería.

Apenas se ven obreros.

El entierro de las víctimas de la colisión del viernes ha sido aplazado para una fecha indeterminada aún.

Sin embargo, las Asociaciones obreras han decidido llevar hoy una corona al cementerio.

Hoy, y á causa de la huelga de tipógrafos, no se publican, ó aparecen con varias columnas en blanco, la mitad de los diarios parisienses.

Es seguro que no podrán hacer número «L'Aurore», «Le Rappel», «Le Radical», «L'Humanité», «La Petite République», «L'Action», «La Libre Parole», «L'Autorité», «Gil Blas», «La République Française», «Le Siele» y «Les Sports».

Los otros diarios que han logrado aparecer están incompletos.

«L'Éclair» tiene dos columnas en blanco en su primera plana, y carece de «Última hora».

En cambio, «La Voix du Peuple», órgano de la Confederación General del Trabajo, organizadora de la huelga, ha publicado un número extraordinario, que es repartido profusamente.

En él recomienda á los gremios no acudir al trabajo.

El periódico antimilitarista «La Guerre Sociale», que dirige el célebre abogado M. Hervé, publica hoy un extraordinario.

En él se inserta un artículo de violencia inaudita contra los diarios gubernamentales que han pedido estos días la adopción de medidas enérgicas.

El artículo dice, entre otras cosas, lo que sigue:

«Ha llegado la hora de la venganza. Defendamos nuestra piel.

Que un sentimiento único, el odio, guíe nuestras acciones.

Debemos estar dispuestos á todo.

Es preciso que tiemblen esos burgueses, vientres satisfechos, que reposan dulcemente sobre sus lechos de plumas, soñando con verter nuestra sangre.

Nuestro deber es claro.

A los golpes de fuerza del Gobierno, debemos oponer una resistencia activa.

No somos rebaños de carneros.

Empleemos la fuerza contra la fuerza.»

París 3.—Desde que amanece se advierte gran movimiento de tropas en los bulevares exteriores.

Patrullas de coraceros y dragones los

recorren en silencio.

París 3.—Numerosos agentes de Seguridad, vestidos de paisano, vigilan los alrededores de la casa núm. 8 de la rue Franklin, donde vive Clemenceau.

Bruselas 2.—Los miembros del Congreso regional Socialistas de Bruselas han celebrado una reunión para cambiar impresiones acerca de los sucesos de Draveil y Vigneux.

En la reunión ha sido aprobada una orden del día, en la que dirigen un saludo fraternal al proletario francés, y protestan de los últimos sangrientos sucesos.

## JAPON Y AMÉRICA

Londres 2.—Aunque el Japón no respondió por el momento al alarde naval que significaba el viaje de la escuadra norteamericana, mandada por Evans, al Pacífico, no por eso ha dejado de pensar en ello y de organizar una manifestación marítima, que puede servir de respuesta al mencionado viaje.

En estos momentos el Japón prepara unas grandes maniobras navales para el otoño, ó sea coincidiendo con la llegada de la escuadra norteamericana á Yokohama.

Los buques que tomarán parte en estas maniobras serán 190, clasificados en la forma siguiente:

- 11 acorazados con 152.226 toneladas.
- 11 cruceros de primera clase con 100.289.
- 9 id. de segunda con 48.699.
- 8 id. de tercera con 28.918.
- 5 barcos guarda-costas con 22.100.
- 4 cañoneros con 1.554.
- 2 barcos - depósitos submarinos con 14.620.
- 8 barcos-avisos con 25.052.
- 7 submarinos (de cifra desconocida).
- 54 torpederos (primera clase) con 19.536.
- 71 torpederos (segunda id.) con 8.578.
- Total: 190 buques con 420.578 toneladas.

Al propio tiempo que se ocupa el Japón de hacer este alarde naval, las autoridades imperiales y municipales han votado grandes cantidades para festejar á los marinos americanos.

## ESPIGUEO

París 4.—La Confederación general del trabajo mandará fijar esta mañana un escrito protestando contra los sucesos de Villeneuve Saint-Georges y recordando á los obreros las jornadas de Nantes, Narbona; Raonda-Étape y Draveil.

«Pudo el gobierno servir—se añade en el manifiesto—los intereses del capital, pero los obreros parisienses han respondido al llamamiento de los directores del proletariado en provincias. El ensayo se ha realizado, y en adelante podrán los gobiernos tener en cuenta que no han de quedar sin contestación las descargas dirigidas contra los obreros.»

—París 4.—Los contratistas parisienses de apertura de zanjas y remoción de tierras han acordado imponer á sus obreros la huelga forzosa, suspendiendo todas las obras á partir del 8 del corriente.

Quedarán interrumpidas importantes obras, entre ellas las del metropolitano.

«Le Matin», perseguido por el ex-ministro Chaumié por difamación, ha ofrecido satisfacciones y reparaciones morales y pecuniarias.

Chaumié rehusó y el proceso se verá hoy ante el tribunal de Agen.

Los periódicos todos, incluso «L'Humanité», reconocen el fracaso de la huelga general y todas las publicaciones, á excepción de «L'Humanité», se felicitan

de ello, estimando que la jornada fué buena para la república.

La mayor parte insisten en que debe ser disuelta la Confederación general del trabajo.

## EL BIEN PÚBLICO en Palma

(De nuestro redactor)

4 Agosto de 1908.

Ayer se descubrió un intento de fuga en la prisión de Palma. Varlos reclusos habían limado el candado de la puerta del almacén de carbón, cuya dependencia se comunica con el tejado por donde los presos intentaban evadirse.

Los celosos empleados de la prisión descubrieron el intento y fueron encerrados en el calabozo tres reclusos, principales complicados.

Ha sido nombrado Director del Instituto General y Técnico de Palma el Catedrático de Física y Química don Joaquín Botía.

Ayer salió para la Habana y escalas el trasatlántico «Juan Forgas».

En la tarde de ayer embarcó para Barcelona el General de la Armada D. Juan Puig.

PEDRO J. PALMER.

## Cartera de Mahón

Ampliando la noticia que dimos en nuestro número de anteayer con referencia á que el vaporcito «San Salvador», de la Compañía Arrendataria de Tabacos, había entrado en nuestro puerto remolcando un falucho, podemos añadir que ese falucho se llamaba «Golfo» de Caballot.

Iba tripulado por un patrón y cinco marineros; le fueron apresados 60 bultos, 24 de ellos de tabaco habano: 32 eran para Alayor y el resto para Palma. En el agua quedaron unos 12 bultos desechos. Había además en el cargamento una caja de ajeno.

Los contrabandistas opusieron resistencia al marinero de guerra por cuyo motivo quedaron á disposición del Jefe marítimo de Palma.

El día 31 de Julio último, falleció en Barcelona víctima de un ataque apoplético y á la edad de 45 años nuestro paisano el acreditado médico Dr. D. Federico Fuxá y Seuret.

Ha bajado al sepulcro cuando todavía por hallarse en la plenitud de la vida, por su posición y por sus valiosas cualidades ofrecíasele ancho y risueño porvenir.

E. P. D. el alma del Sr. Fuxá y reciban su viuda, hijos, hermanas D.<sup>a</sup> Martina y D.<sup>a</sup> Mercedes y tía D.<sup>a</sup> Socorro Seuret de Moisi y demás familia nuestro pésame.

Celebrándose el domingo en Lluemesanas la fiesta cívico-religiosa dedicada á San Cayetano, patrón de dicho caserío, D. Angel García nos manifiesta que además del puesto de refrescos que habrá instalado, con permiso de la autoridad; en su propia casa se servirán, almuerzos, comidas y cenas á precios módicos con todo esmero y pulcritud.

El próximo sábado, día 8 del corriente, á las doce de la mañana tendrá lugar en la Delegación del Gobierno la apertura de pliegos que se hayan presentado, para las subastas de la lancha de vapor con destino á la Estación Sanitaria de este Puerto y servicio de farmacia y suministro de desinfectantes químicos para este Lazareto.

En el día de ayer impuso el Sr. Delegado del Gobierno una multa de cinco pesetas á un cochero de Villa-Carlos que en el día de San Jaime no quiso sujetarse al turno establecido para la salida de carruajes, desobedeciendo las órdenes que por un dependiente de aquella Alcaldía se le dieron.

Q. E. P. D.—Tras penosísimos sufrimientos víctima de la enfermedad que desde tiempo la tenía retenida en su casa, esta tarde ha entregado su alma al Creador, la señora D.<sup>a</sup> Magdalena Gomila y Orfila, de Algendar, esposa, madre política y tía respectivamente de nuestros amigos D. Lorenzo Gomila, D. Pedro Pons Escudero, D. Lorenzo, D. Juan y D. Cristóbal Gomila, á quienes lo mismo que á toda la demás familia enviamos nuestro pésame.

Que el alma de la finada goce de la bienaventuranza eterna.

A las once de mañana serán conducidos los restos mortales de la Sra. Gomila al Cementerio Católico, precedidos de la Rda. Comunidad de Presbíteros de la parroquia de San Francisco.

La Alcaldía de Ciudadela anuncia grandes carreras de caballerías para el día 15 de Septiembre próximo.

Mañana á las 12 tendrá lugar en las Casas Consistoriales el concurso para la adjudicación de los bailes públicos que han de celebrarse en S. Clemente el día 23 del actual.

Se nos dice que cada día se van activando mas los trabajos que los vecinos de la calle de S. Roque realizan para preparar con extraordinario lucimiento las fiestas que los días 15 y 16 del corriente han de celebrarse en dicha calle.

El adorno de ésta será una obra de buen gusto, colocándose además de grandes arcos de triunfo poderosos focos eléctricos.

Durante los días 15 y 16 se verificarán festivales nocturnos, tocando en la noche del 15 la Banda Municipal.

Por las tardes de ambos días tendrán lugar fiestas y juegos infantiles.

En la iglesia del caserío de Lluemesanas se ha hecho en el mediodía de hoy un repique de campanas para anunciar que mañana, festividad de S. Cayetano, se celebrará misa rezada en dicha iglesia.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio de esta Comandancia de Marina que ayer insertamos, respecto al reglamento de pesca dentro de nuestro puerto.

Esta noche de 9 á 11 la Banda Municipal tocará en el paseo de Isabel II.

No habiéndose tomado ningún acuerdo en la reunión celebrada hoy en el Ayuntamiento para organizar los festejos que han de celebrarse en esta ciudad los días 6, 7, y 8 de Septiembre con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Gracia, ha quedado convocada de nuevo dicha reunión para mañana á la misma hora.

Esta tarde á las cinco han contraído matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen la simpática señorita D.<sup>a</sup> Margarita Ferrer Hernández con el Comandante de Artillería D. José Cantó Figueras.

Han sido testigos por parte de la novia D. Enrique Alabern y Saez, Licen-

ciado en Medicina y D. Juan Hernández Sanz, Alcaide de la Aduana de este puerto y por parte del novio D. José Belmonte, Coronel de Artillería y don Alfonso Sala, ex-Diputado á Cortes.

Bendijo el enlace el presbítero don Narciso Padedas, vicario de la parroquia de Santa María.

Los desposados salen mañana viernes para Barcelona y Suiza.

## DESDE VILLA-CARLOS

### Para el Sr. Criticón

«Hay un arma que es más terrible que la calumnia y la mentira; la verdad.»

Talleyrand.

Habían transcurrido cerca de ocho días y cuando tenía casi olvidado haber trazado á vuela pluma la revista de las últimas fiestas de nuestro Santo Patrono, aparece en la escena periodística un señor que se firma con el especial pseudónimo de «Criticón», pretendiendo poner algunos puntos sobre las íes de mi sencilla revista.

Aunque resulta algo así como el parto de los montes, por haber pasado la oportunidad, voy á contestarle hoy por mera deferencia, mas que por obligación, rechazando de paso ciertas malévolas insinuaciones algo impertinentes que hace en su carta abierta, dando así á Dios lo que es de Dios y al «Criticón» lo que es del «Criticón».

Es de lamentar que V. no sepa ó no quiera entender mis escritos interpretándolos como se merecen, es decir, en el sentido favorable que le han concedido el noventa y nueve por ciento de los que los han leído.

El Sr. «Criticón» quiso ó quiere decir algo que le duele, porque sí—dolores figurados—y no porque tenga razón ni mucho menos, sino con la no santa intención de desfigurar algunos conceptos de mi reseña hecha por impulso propio y sin pretensiones de exhibición, haciendo presa en dos palabras que al parecer le son indigestas.

El que no esté destituido de sentido común y se halle libre de todo apasionamiento, habrá visto que mis escritos relativos á los festejos últimamente celebrados, nunca estuvo en mi ánimo de mortificar á los hidalgos hijos de este pueblo, y menos á sus tradiciones, porque las costumbres de nuestros antepasados son siempre dignas de respeto: para los primeros no tengo en la punta de mi pluma nada más que alabanzas, y ante el recuerdo de los segundos, sé descubrirme con veneración.

Y entremos de lleno en la cuestión primordial.

Nuestros antepasados y remontándonos á época no muy lejana, organizaban la histórica cabalgata verdad, figurando en su formación nutrida representación de todas las autoridades y clases de la sociedad, con sus trajes adecuados y al cruzar las calles de la Villa al son del grato y típico sonido del tamboril y la flauta, merecían el respeto de propios y extraños: hoy tal como se organiza no es nada más que una parodia, sin representación en ella de Autoridades y menos de las diferentes clases de sociedad: unos cuantos jóvenes que se alistan para formarla, á fuerza de mil componendas é ignorando tal vez ellos mismos el papel que representan, salen á la calle con trajes que no han sido cortados para ellos, excitando la hilaridad, ¿es esto serio? ¿no resulta bufo ó ridículo? ¿podrá desmentir mi contrincante

mis asertos? Ahí tiene á lo que aludía, porque como amo al pueblo tanto como el que mas, quisiera ver en todos los actos que en él se realizan, le honrasen y no sirvieran de hazmereir.

Las carreras de caballerías que se celebran en la calle Mayor, son otra parodia, porque ni se porfían en buena lid los premios que se conceden, ni es posible que en la calle citada, sin exposición de vidas, con las aceras llenas de mujeres y niños, sea el sitio apropiado para que las caballerías se lancen á la carrera, resultando completamente deslucida la fiesta hípica: búsquese otro *Caso*, organícense las carreras verdad y entonces no se oirán *cuchufletas*, y tendremos la concurrencia á ellas de elementos de la isla que hoy se niegan á asistir, resultando casi las peores que se celebran en la comarca.

Que el Ayuntamiento seña a una cantidad alzada para conmemorar las tradiciones y honrar á nuestro Santo Patrono, muy bien, pero esto no quiere decir que esa cantidad se gaste al capricho y en cosas insulsas, no; pues con esa cantidad y con buena voluntad y algo de gusto, ayudada la Corporación por el vecindario se pueden aumentar números nuevos de atracción como se hizo en el año actual—pese al Sr. Criticón—y el comercio, la industria y todos, además de vernos honrados con las visitas de tantos cariñosos hermanos, el pueblo todo en general tocará sus resultados.

Y ¿cuántos sinsabores no le costó á cierto convecino, no hace mucho tiempo para poder obtener que durante las fiestas de San Jaime se quemaran fuegos de artificio? tuvo oposición porque era aquí cosa moderna, los vieron, les gustó y ahora si se suprimiese ese número del programa, los mismos que lo impugnaron protestarían así son todas las cosas.

Y sino que lo pregunten al otro también convecino, que en un año que no hace el caso mentar, pagó y no de su peculio particular, á una música por tocar cuatro ó cinco piezas en la tarde del día de Santa Ana, cerca de 250 pesetas ó sea casi la mitad del presupuesto de la fiesta, ¿dónde estaba entonces ese mi contrincante?

Nada, nada el Sr. Criticón debe ser hombre de muchas iniciativas, salga pues del caracol y para el próximo año en vez de querer criticar tonterías en la prensa que le hacen acreedor al desprecio de la mayoría de las personas que han leído su carta abierta, y ser tal vez uno de tantos que han hecho oposición á las iniciativas de sus convecinos, acérquese al Ayuntamiento, organice con vecinos patrióticos números nuevos, y entonces verá como no le regateo mi aplauso: si así no lo hace es hablar de la mar... y en vez de meterse á redentor de desfacedor de entuertos, le recomiendo procure tomar mucha, pero mucha tila.

Otros puntos abrazaría esta réplica, pero nos conocemos tanto que mas vale omitirlos en bien de este pueblo, manifestándole tan solo de paso, que me son gratos, que me deleitan los sonidos de la dulzaina, de la gaita, del tamboril y de la flauta, detestando tan solo el *lombo* porque soy de delicado paladar.

El pseudónimo usado por el remitente debe estar apropiado á su carácter, por lo tanto juzgue el público imparcial cual debe ser la rectitud de sus intenciones.

Para terminar.

Puesto en claro las cosas y discutido

lo esencial, reconozco el abuso que cometo ante mi distinguido amigo el director de EL BIEN PÚBLICO al ocupar el periódico en cosas tan triviales, cansando á la redacción y á los lectores de la publicación, así es de que doy por terminada en la prensa esta cuestión, manifestando á mi contrincante que me tiene absolutamente sin cuidado que me conozca personalmente, ni corra el velo á la incógnita A, puesto que el pseudónimo que uso en mis escritos no es para eludir mi responsabilidad ante los tribunales y menos aun ante los hombres, así es de que si en mi contestación vé el Sr. Criticón algo que pueda herir su susceptibilidad como caballero, en la redacción de este periódico manifestarán á usted quien es

LA A.

Agosto 4 de 1908.

### ATENEOPOPULAR

#### Sección de Instituciones sociales

El domingo 9 del corriente, á las nueve y media de la noche, empezará sus tareas esta sección, dando el Abogado D. Pedro Ballester una conferencia sobre el tema: *La vida de familia del obrero inglés*.—Mañón 5 Agosto de 1908.—El Presidente de la Sección, Miguel Fusco.

### ESTADÍSTICA

COTIZACIONES	VALORES PÚBLICOS
Madrid 5 — 4 t.	83'25
4 por 100 interior.	000'00
Idem 5 por 100.	000'00
Acciones Banco España.	400'00
Comp. Arrand. Tabacos.	12'45 á 00'00
Paris á la vista.	28'28 á 00'00
Londres á la vista.	

### SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajolí 6. — 8 m  
Barómetro 749; viento NE. flojo; mar rizada; cielo cubierto; horizontes turbosinos.

### MATADERO

Reses cortadas los días 4 continuación se espresan, con su peso y procedencia:  
Día 3 Agosto.—1 vaca, 208 kilos, St. Jordi (Mercadal); 1 ternero, 118, son Costa (Alayor); 1 id., 131, estancia Milá; 1 ternera, 134, Llumena de Neuto (Alayor); 1 id., 113, ses Fonts Redonas (S. Cristóbal); 1 id., 89, se Terra Roja (Ferreries); 2 carneros, 17; estancia d'en Sereñ (Alayor) 2 id., 22, noria d'es Cumisari 1 id., 17, Lorenzo Vinent; 1 cabra, 17, Juan Mercadal; 1 id., 9, St. Jordi (Mercadal), y 1 id., 18, son Rubí.  
Día 4.—1 vaca, 174 kilos, Alcotx (Alayor); 1 ternero, 169, estancia de D. Gabriel Seguí; 1 id., 117, ses Fonts Redonas de Baix (S. Cristóbal); 1 ternera, 133, Biniperrrell d'es Xurigué; 2 carneros, 15, estancia d'en Sereñ (Alayor); 2 id., 11, Sta. Trese (Ferreries); 1 id., 14, Lorenzo Vinent; 2 cabras, 38, s'Eleiró (Mercadal); 1 id., 10, St. Jordi (id.), y 1 id., 16, propia.

### CULTOS

Santo de hoy.—La Transfiguración del Señor y S. Justo.

Santo de mañana.—Stos. Cayetano fundador y Alberto de Sicilia.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Angeles en S. Francisco. Oración de las Cuarenta Horas en la parroquia del Carmen, estando el Señor de manifestar por la tarde de 7 á 8 y media.

Mañana, primer viernes de mes, fiesta de los gloriosos Stos. Cayetano y Alberto, confesores, en Sta. María á las 6 piadoso ejercicio del Viacrucis; á las 7 se descubrirá S. D. M., estación, Misa y Sagrada Comunión para los asociados al Apostolado de la Oración, piadoso ejercicio y bendición con el Smo. Sacramento.

También hay Misa, Comunión y Letanias en desagrayo al Corazón de Jesús en S. Francisco á las 5; en el Carmen á las 7 y media; en S. José á las 6; en el Sagrado Corazón á las 6 y media, y en el Asilo de Huérfanos á las 7. Por la noche en las Concepcionistas se practica piadoso ejercicio de reparación al adorable Corazón.

En el Carmen á las 10 Misa mayor solemnemente en honor de S. Alberto de Sicilia, carnejita. Por la noche se practica el devoto Octavario en la capilla del Santo.

En la iglesia de S. Cayetano, Llumenas, habrá Misa á las 6 y media por ser la fiesta del Santo titular.

## Nuestros telegramas

### Huelgustas franceses

Palma, 6.—10'05.

París.—Los obreros de la Compañía Parisién de Vapores, que se hallaban en huelga, han vuelto al trabajo.

### Varadura

Palma, 6.—10'15.

De Montevideo telegrafian haber encallado en la costa de Uruguay el vapor inglés «Prudentia» cerca del sitio donde naufragó el «Potou» hace algún tiempo.

### Manifestaciones de Salmerón

Palma, 6.—10'40

Dicen de Madrid que el señor Salmerón ha hecho declaraciones manifestando que reconoce en el Sr. Maura muy buena intención tratando de reformar la Administración local.

### El mando de la escuadra

Palma, 6.—10'45.

Comunican de Cádiz que el Almirante Sr. Morgado se ha encargado del mando de la Escuadra.

El Rey en Santander.—Regreso de Primo de Rivera

Palma, 6.—10'35.

Telegrafian de Santander que S. M. el Rey tomó parte en unas regatas, embarcando después en el «Giralda» donde ha pernoctado.

Visita régia.—Regreso de un Ministro

Palma 6.—11'40.

Con motivo de la visita de don Alfonso reina en Santander gran animación.

El Ministro de la Guerra General Primo de Rivera habrá regresado hoy á Madrid.

### Dimisión

Palma 6.—15'00.

De Constantinopla telegrafian que ha dimitido el nuevo gabinete que se había formado y que el Sultán ha aceptado la dimisión.

### Ciclón

Palma 6.—14'30.

Telegrafian de México que un ciclón ha destruido las ciudades de Bisbec y Saint Michel y que ambas están ardiendo siendo considerables las pérdidas.

Ovación.—Regatas.—Llegada de la Infanta

Palma 6.—14'40.

Telegramas oficiales de Santander dicen que S. M. el Rey está recibiendo demostraciones de entusiasmo de los santanderinos. Hoy asistirá á las regatas de balandros en las que se disputarán la copa de plata que regala la Diputación, cuya joya es de gran valor.

Ha llegado á la Granja la Infanta D.<sup>a</sup> Isabel.

# SALES JULIA

**Tots el que tinguin el ventrell delicat** ... a cor agre, usin ditas SALES en lloch de las ayguas de Vicchy, y abundran millor resultat, ab major economia. De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosament litografiada contenint 12 peper pera preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel: Reynald Herreros, Rambla Flors: J. Julia, Bonavista, 9 Gracia, y principals.

Á MAHÓ, LOS SEÑORS VALLSY PONS; Y Á CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUIMBAU.

## Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades medicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos medicos les han recetado el **ELIXIR**

## SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pida

## PARA VENDER

Por un precio módico se vende una casa en esta Ciudad, calle Sta. Rosa, número 21; para informes en la Peluquería de P. Sanz, calle Nueva, número 43, Mahón.

## Casa para vender en Villa-Carlos

Lo está la número 69 de la calle de San Jorge que forma esquina con la de Calacorp. Informarán en Mahón D. Jaime Huguet, Andén de Poniente, 6, y en Villa-Carlos el alguacil D. Pedro Cardona.

## O C A S I O N

Por ausentarse sus dueños se vende la tienda de comestibles sita en la Plaza de la Arravaleta, 3, de esta ciudad, muebles y varios géneros propios para sombreros de señora, como gasas, plumas, terciopelos, etc. etc.

## PARA VENDER

Lo está una imágen de la Virgen de los Dolores con su correspondiente escaparate.

Informes, calle de Sta. Teresa, n.º 14.

## PARA ALQUILAR

Lo están los altos recientemente restaurados de la casa calle del Castillo número 41.

Razon en esta imprenta calle del Bastion, n.º 39.

## PARA ALQUILAR

Lo están unos altos con jardin en la calle de Prieto y Caules, n.º 99, A. Para informes en los bajos de la misma.

## PARA ALQUILAR

Lo estará desde el 1.º de Setiembre próximo, la casa número 8 de la calle del Bastion, recién construida de nuevo y con instalación de gas.

Para informes en la imprenta de Parpal, Bastion, 39.

## SE TIÑEN

del color que se desea, sedas usadas, cintas, guantes, mitones, velos, mantos para luto: se quitan manchas: se confeccionan toda clase de flores artificiales, etc., etc. Todo con esmero y á precios módicos. Deyá, 16.

## PARA ALQUILAR

Lo estarán el 1.º Agosto los altos de la casa calle del Castillo n.º 44. Para informes, Castillo, n.º 110.

## Sociedad general de transportes maritimos á vapor de Marsella

### Servicios del mes de Agosto de 1908

#### LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

## PARANA

admitiendo carga y pasaje.

#### LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el 17 Agosto para Bahía, Río Janeiro y Santos el vapor francés

## LES ALPES

admitiendo carga y pasaje

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, principal.—Barcelona.

## Almacén de maderas

### DE MIGUEL HERNANDEZ

Andén de Levante n.º 30 y 31 (frente la Consigna)

GRAN REBAJA DE PRECIOS

## A B E T O

	Pesetas
3 por 9 el palmo lineal á	0'30
3 por 8 id. id. á	0'25
2 y medio por 8 id. id. á	0'22
2 y medio por 7 id. id. á	0'18
2 y medio por 6 id. id. á	0'16

## PINO-FLANDES

3 por 9 palmo lineal á 0'33 ptas.

Se hacen descuentos según la importancia de los pedidos.

En breve se recibirá pino-Flandes en todas escuadrias que se cederá á precios con relación con los citados.

## P É R D I D A

Se ha perdido una gata angora color gris. Se gratificará á la persona que la entregue en la calle Isabel II n.º 7.

## ¡Gran liquidación!

En los «Almacenes Santa Maria» Plaza de la Constitución 8 y 9 é Iglesia 1, se liquidan por ser fin de temporada, todas las existencias á precios de fábrica.

## Doña Magdalena Gomila Orfila

HA FALLECIDO

Á LAS 3 DE ESTA TARDE Á LA EDAD DE 75 AÑOS

DESPUÉS DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus afligidos esposo, hija, hijo político, nietos, sobrinos, hermanos políticos y demás familia; al participar tan sensible pérdida ruegan á sus amigos y conocidos tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

La conduccion del cadaver al Cementerio tendrá lugar á las once de mañana viernes.

Casa mortuoria, Prieto y Caules, núm. 40.

Mahón 6 Agosto 1908.

No se invita particularmente.